

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ!

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ТРЕТЬЕМУ ГОДУ ПЯТИЛЕТКИ—ОТЛИЧНЫЙ СТАРТ!

С ПЕРВЫХ ДНЕЙ— УДАРНЫЙ ТРУД

Трудящиеся нашей страны вступили в третий год одиннадцатой пятилетки. С Новогодним поздравлением ко всему советскому народу обратились ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР. Пурвчане с чувством глубокой признательности как и все советские люди восприняли новогодние поздравления.

Прошедший год войдет в историю района как год большого созидающего труда. Трудящиеся района, включившись в социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР, работали с огромным напряжением над выполнением намеченных планов и повышенных социалистических обязательств. В районный комитет партии поступали трудовые рапорты о досрочном выполнении плановых заданий, обязательств. Лучшим коллективам были посланы поздравительные телеграммы районного комитета КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов и райкома ВЛКСМ. Этой части был удостоен ряд буровых бригад, которые досрочно справились с плановыми заданиями, перекрыли свои социалистические обязательства.

В числе лидеров социалистического соревнования были Верхиепуревская нефтегазоразведочная экспедиция, совхозы «Пурвский» и «Верхиепуревский», и другие.

1983 год—это третий год одиннадцатой пятилетки. Его задачи определены решениями ноябрьского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, седьмой сессии Верховного Совета СССР. Государственный план на текущий год разработан в соответствии с социально-экономической стратегией партии. Она направлена на ускорение интенсификации общественного производства, повышение его эффективности, широкое внедрение достижений науки и техники, развитие агропромышленного комплекса, осуществление строгого режима экономии в народном хозяйстве.

Перед трудовыми коллективами района стоит задача: с первых дней нового года организовать работу так, чтобы в семье была отдача, по-хозяйски использовались материальные и трудовые ресурсы. Партийные, профсоюзные, комсомольские организации призваны на местах широко организовать социалистическое соревнование, на высокую ступень поднять роль моральных и материальных стимулов. Необходимо более наступательно вскрывать резервы и направлять их на службу производства. Одна из важнейших задач—это дальнейшее развитие активности людей, воспитание у каждого чувства высокой ответственности за порученное дело, укрепление дисциплины труда, порядка на производстве. Каждый труженик района должен хорошо понимать выверенную жизнью истину: чем лучше все мы будем трудиться, тем лучше будем жить.

На ноябрьском (1982 года) Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов говорил: «Надо мобилизовать все имеющиеся в нашем распоряжении средства, развернуть широкую пропаганду и разъяснение заданий плана 1983 года. Они должны быть конкретизированы применительно к задачам каждого предприятия, каждого коллектива».

Трудящиеся района сделают все от них зависящее, чтобы третий год одиннадцатой пятилетки был отмечен ударным высокопроизводительным трудом. Будет сделан еще один шаг по освоению недр тюменского Севера, преображению Пурвской земли.

НА НОВЫЕ РУБЕЖИ

(СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА ОБЪЕДИНЕНИЯ «УРЕНГОЙ-НЕФТЕГАЗГЕОЛОГИЯ» НА 1983 ГОДА).

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, ноябрьского (1982 года) Пленума ЦК КПСС и активно включившись в социалистическое соревнование за достижение в XI пятилетке на промыслах Тюменской области одного миллиона тонн нефти и одного миллиарда кубических метров газа в сутки и успешное выполнение государственного плана третьего года пятилетки, коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединения «Уренгойнефтегазгеология» принимает на 1983 год следующие социалистические обязательства:

— За счет совершенствования методики и улучшения организации геологоразведочных работ, внедрения достижений научно-технического прогресса и передового опыта обеспечить увеличение прироста запасов на один рубль затрат, перевыполнить без увеличения асигнований план прироста запасов нефти и конденсата на пять процентов. Открыть одно новое месторождение.

— За счет совершенствования организации буровых работ, внедрения новой техники, прогрессивной технологии и мероприятий НОТ довести производительное время в бурении до 75,5 процента, довести средний объем бурения на бригаду до 10200 метров, количество бригад, работающих на уровне установленных в отрасли рубежей—13000 метров—до шести, выработку на передовую бригаду—до 15000 метров, повысить против уровня 1982 года скорость в бурении на 7,5 процента.

— В целях обеспечения намеченных объемов бурения довести выработку на одну вышкомонтажную бригаду до 6,5 установок, на передовую бригаду—до 9 установок. Повы-

сить качество монтажа буровых установок.

— Для выполнения поставленных геологических задач за копчить испытанием 56 скважин, довести среднегодовую выработку на бригаду до 18 объектов, на передовую бригаду—до 28 объектов. Довести производительное время бригад до 72 процентов.

— Повысить эффективность геологоразведочных работ, снизив материальные затраты на прирост запасов одной тонны нефти на два процента, кондесата—на 1,5 процента, одной тысячи кубометров газа—на 3 процента, в результате чего получить прибыль в сумме 100 тысяч рублей.

— Увеличить количество бригад, работающих по прогрессивному методу бригадного хозрасчетного подряда до 20, в том числе 12 бригад в бурении, 3 в вышкостроении, 4 в испытании скважин и 1 в строительстве. На четыре процента повысить производительность труда во вспомогательном производстве.

— Добиться экономии 300 тысяч рублей от внедрения рационализаторских предложений.

— За счет бережного и рационального использования материальных ресурсов сэкономить 270 тонн стальных труб, 250 тонн цемента, 580 тонн условного топлива, 600 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

— Реализуя планы экономического и социального развития, обеспечить ввод в эксплуатацию:

— жилых домов и общежитий общей площадью 27,8 тысячи квадратных метров;

— холодильников общей емкостью 450 тонн;

— теплиц общей площадью 3000 квадратных метров;

— вторую очередь коровника на 50 голов в пос. Газ-Сале;

— вторую очередь свинарни

ка в пос. Уренгой;

— хлебопекарни производительностью 20 тонн в сутки в пос. Уренгой;

— детсада яслей на 140 мест в пос. Уренгой;

— складских помещений общей площадью 4500 квадратных метров.

Выполнение годового плана строительно-монтажных работ, осуществляемых хозяйственным способом, завершить к 29 декабря 1983 года.

— В целях улучшения обеспечения геологоразведчиков продуктами питания произвести в подсобных хозяйствах и направить на котлопункты полевых бригад, в дошкольные учреждения, столовые ОРСа и больницы 10 тонн мяса, 110 тысяч литров молока, 1500 килограммов овощей.

План бытовых услуг населению, оказываемых геологическими организациями объединения, выполнить к 25 декабря 1983 года.

— Подготовить без отрыва от производства 644 квалифицированных рабочих. Повысить квалификацию 965 рабочих, 420 инженерно-технических работников. Вовлечь в экономическую учебу в школах конкретной экономики, школах коммунистического труда и экономических семинарах 4400 человек, в том числе 3900 рабочих. Увеличить число наставников молодежи до 300 человек, закрепив за ними не менее 390 молодых рабочих.

— Продолжить социалистическое соревнование с коллективом рабочих и служащих производственного геологического объединения «Пурнефтегазгеология».

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на партийно-хозяйственном активе объединения «Уренгойнефтегазгеология».

Правданием малой проходки могут быть только трудные скважины, но никак не простой, в ожидании техники, авиации или аварии. Потому что уже в начале года нужно думать о его конце.

С. КОРОБОВА.

ТРУДНЫЕ МЕТРЫ

Для бурильщиков Таркосалинской нефтегазоразведочной экспедиции новый год начался с вновь пробуренных метров. По данным на пятую января впереди буровых коллективов

ИСПЫТЫВАЕТ СЕВЕР

**К. МИРОНОВ, первый секретарь
Ямало-Ненецкого окружкома КПСС**

Чуть больше десяти лет прошло с тех пор, как страна узнала о газе Ямала. Без преувеличения можно сказать, что именно тогда начались прямо-таки стремительные по темпам и крупные по масштабам изменения в экономической и социальной жизни округа. Сейчас ежегодно тут осваивается более полутора миллиардов рублей капиталовложений. Выросли новые поселки, города, почти повсюду люди смотрят телевидение. В нынешней пятилетке геологи долины в два с половиной раза нарастили объемы поисково-разведочного бурения. В 1975 году Ямал дал около 30 миллиардов кубометров газа. Через десять лет эта цифра увеличится во много раз! Большие задачи предстоит решить и нефтяникам.

Сейчас особенно ясно видишь: дальнейшему подъему экономики всех республик в значительной мере способствует решение таких крупных общесоюзных народнохозяйственных задач, как освоение топливно-энергетических и сырьевых богатств Сибири, Дальнего Востока, Севера, других районов. С этой целью объединяются усилия всей страны, активно используются материальные и трудовые ресурсы. Тому пример — и Ямало-Ненецкий автономный округ.

Север есть Север. Не каждый здесь остается. Хоту отметить: костяком, ядром партийных организаций округа являются люди, которые приросли, привились к этой трудной земле. Наши новаторы — это, как правило, те, кого Север закалял не один год.

Далеко в Заполярье, в поселке Тазовский, действует, пожалуй, самая северная в Западной Сибири ЭВМ. Смонтировали ее местные сейсморазведчики под руководством кавалера ордена Ленина В. Цыбенко. Одни из первооткрывателей Уренгоя, он на тюменском Севере уже два десятка лет. Начинал, когда поиск по существу вели вслепую. Теперь же сейсморазведка в высоких широтах идет на современном уровне.

А взять крупнейшее в отрасли производственное объединение «Уренгойгаздобыча» имени С. Оруджева. Директор, лауреат Государственной премии СССР И. Никоненко и его заместитель, лауреат премии Ленинского комсомола Р. Сулейманов тоже прошли университеты Севера. Порой опережая проектировщиков, они смогли в кратчайшие сроки наладить работу первых газовых промыслов Уренгоя. А проведенная при их активном участии модернизация установок комплексной подготовки газа позволила повысить мощность каждой в полтора раза...

Как не сказать доброго слова и о бывшем пилоте, а ныне командире Салехардского авиапредприятия Б. Васильеве. Непросто работать летчикам в наших сложных условиях. А авиаторы под руководством неутомимого командира четко выполняют заявки рыбаков и геологов, строителей и координаторов.

Конечно, эти люди не сразу стали руководителями. Они росли постепенно, исподволь набирались опыта. В райкомах, горкомах партии внимательно следили за их профессиональным и гражданским ростом, направляли, помогали. Вспоминаю разговор с В. Вахниной — директором большого зверобояльного оленеводческого совхоза «Россия». Когда ее рекомен-

довали сюда, она усомнилась: «Смогу ли? В хозяйстве ведь большинство — мужчины». Напомнили Валентине Александровне, что она много лет про работала в тундре, была зоотехником, возглавляла совхозную партийную организацию, знает местные условия, неянецкий язык. «У вас же, — сказали ей, — богатейший опыт. Уверены, получится!»

И действительно, у В. Вахниной, единственной, пожалуй, в северных совхозах женщины-директора, все получается хорошо: «Россия» постоянно в лидерах.

А вот другой пример. О силе примера коммунистов, об их верности долг... Некогда передовой совхоз «Ныдинский» начал сдавать позиции. Долго не могли найти директора: не каждому удается мобилизовать коллектив, который потерял веру в свои силы. Тогда и решено было направить в хозяйство опытнейшего работника, ветерана северного сельского хозяйства В. Александрова. Чего скрывать, круто приходилось действовать новому директору, опровергая авторитеты, которые утверждали, будто существование оленеводства рядом с газопромыслами невозможно. Но добился-таки Александров того, что изменилось это мнение. Совхоз, несколько лет не выполнивший планов, завоевал переходящее Красное знамя окружкома КПСС и окружного исполнкома.

Укреплению кадров в сельском хозяйстве, особенно после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, окружком партии уделяет первостепенное внимание. Бок о бок с ненцами, хантами, селькупами трудаются у нас русские, украинцы, белорусы. Дружная многонациональная семья... Безусловно, развитие индустриальных отраслей в округе дает о себе знать. В оленеводстве сокращаются ягельные пастбища, охотники вынуждены уходить все дальше в тайгу, в тундру. Естественно, прилагаем усилия, чтобы отношение к северной земле оставалось бережным. Одновременно специалисты совхозов, рыболовных, руководителей аграрно-промышленного объединения «Ямал» побуждаем искать более эффективные формы организации производства, своевременно менять маршруты выпаса оленевых стад, осваивать дальнние рыбоугодья.

Несколько лет назад в традиционных отраслях возникла такая проблема: старые кадры уходили на пенсию, а молодежь предпочитала более модные профессии. Решено было повысить престижность профессий оленеводов, охотников, рыбаков. В интернатах создавали кружки, в школах — факультативы, где преподавали знающие специалисты, передовики производства. Пятую — трудовую — четверть многие ребята проводят по собственному желанию в тундре.

Система профориентации сегодня действует четко. В технических училищах за пятилетку подготовлено около тысячи оленеводов-радистов, рулевых, мотористов, строителей сельского профиля, заготовителей, рыбоприемщиков из местного населения. В результате уже не существует как таковой проблема кадров оленеводов, охотников. Дело отцов достойно продолжают их сыновья, трудолюбивые, грамотные. Вот только несколько имен: Анатолий Вануйто — наш депутат в Верховном Совете республики, Вера Худи — делегат XIX съезда ВЛКСМ, Сергей Сэротто — лучший оленевод округа, зоотехник Лидия Ошоттетто, бригадир Александр Худи.

Добрая смена!

Специфика практически любого северного производства такова, что боевой единицей здесь является небольшой коллектив — будь то на буровой, в трассовом поселке строителей или в оленеводческой бригаде. Люди работают вдали от населенных пунктов, центральных усадеб. Поэтому от бригадиров-бригадиров и партгруппов зависит очень многое. Они, согласитесь, должны постоянно быть на высоте положения, принимать верные решения, умело использовать доверенные материальные ресурсы.

Когда анализируешь опыт лучших, то обязательно отмечаешь эти черты. Именно в бригаде воспитывается молодой рабочий, вместе с профессиональными навыками приобретает граждансскую закалку, учится правильному отношению к жизни. Скажем, в тресте «Уренгойтрубопроводстрой» право внедрять трубосварочный комплекс «Север-1», разработанный учеными Института электросварки имени Е. О. Патона АН Украинской ССР совместно со специалистами Миннефтегазстроя, было доверено бригаде Н. Минаева. Дело новое, сложное. Эти агрегаты называют комплексами завтрашнего дня. Но некоторые руководители, слишком занятые текущими делами, не особо вникали в дела бригады внедрения, не помогали ей. А что же бригадир? Сам руки не опустил и инертность руководства сумел перебороть. В итоге доказал перспективность «Севера».

Довелось побывать как-то и в сварочно-монтажной бригаде лауреата Государственной премии СССР Б. Дидука. Смотрел на работу трубосварочного потока и невольно сравнивал ее с отлаженным конвейером на ЗИЛе. Когда спросил Бориса Павловича, в чем секрет успеха, он кивнул на партгруппора: «Василий Иванович лучше разъясняет». Так весьма своеобразно отметил бригадир за службу партгруппора сварщика В. Назаренко и других коммунистов, создавших в коллективе здоровый творческий настрой, который и позволяет трудиться с полной отдачей.

Мы ставим задачу: в каждом коллективе, работающем в отдаленных точках, должны быть такие надежные люди. Идейной закалке кадров служит и система политической, экономической учебы. Стремимся ее строить, понятно, с учетом специфики местных условий. Интересный опыт, к примеру, на колпене в тресте «Севертрубопроводстрой». Партиком здесь возглавляет ветеран освоения богатств Ямала М. Черненко. При нем создана пропагандистская группа из специалистов управления, регулярно выезжающих с лекциями в трассовые вагон-городки.

Освоение Ямала — программа крупномасштабная и долгосрочная. Суровые условия — фактор немаловажный, но не основной из тех, что затрудняют порой закрепление квалифицированных специалистов. Коль люди уезжают, то чаще всего из-за нехватки жилья. А ведь, как подсчитали экономисты, подготовка и устройство человека на Севере обходятся государству примерно в двадцать тысяч рублей. Потому и добиваемся мы не просто своеобразного, а опережающего ввода жилья.

Порой можно услышать такие рассуждения: мол, народ на Север рвется из-за желания подзаработать. Есть, конечно, и такие. Но они долго здесь не задерживаются. Остаются люди крепкой нравственной закалки. Их отличают обостренное чувство ответственности, деловой оптимизм, взаимовыручка. Это надежная опора окружной партийной организации, ее золотой фонд.

«Правда». 27 декабря 1982 года.



К 40-летию Сталинградской битвы

ОНИ СРАЖАЛИСЬ У ВОЛЖСКОЙ ТВЕРДЫНИ

Среди героических защитников Сталинграда, которые внесли свой вклад в великую победу у волжской твердыни, было немало саратовцев.

В то время Саратов был прифронтовым городом, откуда шли к Сталинграду воинские эшелоны с техникой, продовольствием, личным составом.

В тяжелое для Родины время родилась дружба двух южных городов, которая продолжается и сегодня.

В дни, когда отмечается 40-летие разгрома немецко-фашистских полчищ на Волге, в Саратове создаётся секция ветеранов войны — участников Сталинградской битвы, в которую

входят более 800 человек. Ветераны ведут большую патриотическую работу среди молодежи.

НА СНИМКЕ: члены секции, участники Сталинградской битвы Г. Г. Баранов, Е. П. Игнатьева и А. И. Буянцев выступают по саратовскому телевидению. Передачу ведет диктор А. А. Закутаев.

Фото Ю. Набатова.

(Фотохроника ТАСС).

Комсомольская жизнь

ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

Состоялся очередной пленум райкома ВЛКСМ, на котором обсуждались задачи районной комсомольской организации, вытекающие из решений ноябрьского (1982 года) Пленума ЦК КПСС. С докладом выступила секретарь РК ВЛКСМ Л. Долгополова.

Принимая во внимание тот факт, что ноябрьский (1982 года) Пленум ЦК КПСС уделил особое внимание интенсификации общественного производства и повышению эффективности народного хозяйства, использованию всех имеющихся возможностей для улучшения хозяйственной деятельности, ускорения научно-технического прогресса, усиления режима экономии и укрепления государственной трудовой и исполнительной дисциплины, повышения организованности и деловитости в работе, в докладе было отмечено, что важнейшим делом комсомольских организаций является доведение решений Пленума ЦК КПСС до глубокого понимания всеми молодыми людьми. Конкретизация задач 1983 года, четкое распределение обязанностей каждого юноши и девушки в предстоящей работе.

Отрадно отметить, что на всех важнейших участках нашего района год от года растет роль комсомольцев и молодежи. На территории района расположены четыре все союзные ударные комсомольские стройки.

Важнейшим средством повышения трудовой дисциплины и общественной активности, формирования у юношей и девушек

шек коммунистического отношения к труду было и остается социалистическое соревнование. Ряд комсомольско-молодежных коллективов досрочно выполнил задания второго года пятилетки. В авангарде этих коллективов идут буровые бригады В. А. Исаева из Таркосалинской НРЭ, И. Д. Глебова, В. Н. Татары и В. П. Деменкова из Уренгойской НРЭ, бригада монтеров пути Г. С. Саматова из ГОРЕМа-36.

Но вместе с тем ряд комсомольско-молодежных коллективов не справляется с новыми заданиями. Это случается там, где комитеты комсомола формально подходят к созданию КМК. Анализ соревнования комсомольско-молодежных коллективов показывает, что подводить итоги и награждать победителя явно недостаточно. Речь должна идти о комплексном обеспечении социалистического соревнования: идеально-политическом, культурно-бытовом, материально-техническом.

Главный показатель эффективности экономики — производительность труда. Производительность труда — suma многих слагаемых. Комсомольские организации обязаны активно и заинтересованно участвовать в поиске дополнительных резервов производства, внедрении новейших достижений науки и техники, передового опыта, развивать движение за овладение молодежью смежными профессиями.

Установка партии на то, что экономика должна быть эко-

номной, заключает в себе не только программу борьбы за высокие рубежи в народном хозяйстве. Это программа воспитания нового человека.

В современной школе учеба и труд идут рядом. Расширяется сфера участия старших классников в народном хозяйстве. Освоение подземных бортств тюменского Севера повлекло за собой развитие всех отраслей народного хозяйства Ямало-Ненецкого округа. Нам нужны сегодня не только буровики, монтажники, строители, но и продавцы, парикмахеры, овощеводы, медицинские сестры. В связи с этим возрастает важность работы комитетов комсомола по трудовому воспитанию, профсоюзной ориентации молодежи.

В 1982 году около 150 выпускников школ района вместе с аттестатами зрелости получили квалификационные удостоверения: автослесаря, швея, электромонтера, оленевода. Многим из них такие факультативы помогают определить свое место в жизни. 18 выпускников школ пришли работать в различные отрасли народного хозяйства района в соответствии с профилем трудового обучения. Комсомольские организации должны формировать у юношей и девушек качества хозяев социалистического производства, высокую ответственность за результаты своего труда.

В речи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на ноябрьском (1982 года) Пленуме особо подчеркнуто, что центральное место

в наших планах должны занять меры, связанные с выполнением Продовольственной программы. У комсомольцев района есть свои конкретные задачи в решении этого вопроса. И в первую очередь — оказание шефской помощи работникам сельского хозяйства. Комитетам ВЛКСМ совместно с партийными и профсоюзными комитетами необходимо значительно усилить организаторскую и разъяснительную работу по развитию личных подсобных хозяйств, добиваться, чтобы как можно больше юношей и девушек были приобщены к работе в них.

Секретарь комитета ВЛКСМ Таркосалинской НРЭ Александр Кошелев, выступивший в прениях, отметил важность развития соцсоревнования во всех подразделениях экспедиций, между отдельными людьми и вахтами. Бригады должны знать достижения своих соперников. Это усиливает накал соревнования, повышает его результаты.

Большое значение социалистического соревнования в повышении профессионального мастерства, в овладении смежными профессиями отметил Алла Смирнова, инженер-экономист СМП-241.

Секретарь комитета комсомола Таркосалинского СУ Сергей Кияшкин рассказал, как передовые коллективы строителей находят резервы производительности.

Андрей Молонушенко, работающий строитеlem в СМП-565, указал на необходимость действенного комсомольского контроля, осуществляющего «Комсомольским прожектором».

На пленуме райкома ВЛКСМ выступил второй секретарь РК КПСС А. В. Крылов.

Ляпустин был признан наиболее подходящим.

Сергей и активный общественник: он — член совета молодых специалистов объединен-

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Институт общей и неорганической химии Академии наук Украинской ССР — родоначальник многих научных направлений. Здесь в 1931 году впервые в СССР было предложено кислородное дутье в черной металлургии, получен первый в стране килограмм индия — металла с ценными свойствами. Выполнен большой комплекс исследований в области электрохимии. Ученые предложили оригинальные и высокоеффективные методы получения покрытий, в том числе антикоррозийных, а также методы обработки и легирования металлов и сплавов.

Созданные в институте элек тролизеры для получения и очистки легкоплавких и цветных металлов сейчас с успехом используются на многих предприятиях страны, что намного повысило эффективность производства. При этом достигается большая экономия электроэнергии и, что очень важно, устраняется опасность загрязнения окружающей среды. Разработан ряд безотходных технологий получения редких металлов, созданы новые химические источники электроэнергии.

НА СНИМКЕ: применение таких источников тока, разработанных в киевском институте, позволит замену питания часов производить не ежегодно, а раз в пять лет.

(Фотохроника ТАСС).



УЗБЕКСКАЯ ССР. На международной выставке товаров народного потребления, проходившей в городе Брио (ЧССР), чайный набор «Виноград» Самаркандского фарфорового завода удостоен золотой медали.

НА СНИМКЕ: чайный набор «Виноград» показывает художница Самаркандского завода С. Файзиева.

(Фотохроника ТАСС).

Человек на Севере

ДЛЯ МОЛОДОГО командира АН-2 Сергея Алексеевича Ляпустина минувший 1982 год знаменателен был дважды: в канун 65 годовщины Великого Октября его экипаж рапортовал о выполнении государственного плана и социалистических обязательств, а на кануне 60-летия образования СССР Сергей Алексеевич был принят в члены КПСС. Стаж работы Сергея в авиации шесть лет: Все это время он провел в небе Тюменской области. Сначала в Сургуте, а с 1980 года — в Тарко-Сале. Молодой пилот быстро зарекомендовал себя, как грамотный специалист. С 1981 года он допущен к инструкторским полетам и уже подготовил двух молодых командиров самолетов: Н. А. Максимова, И. В. Морозова.

Экипаж в составе Ляпусты и Максимова летал полуто-

ра года. За это время он неоднократно признавался лучшим комсомольско-молодежным коллективом в авиапредприятии и в Тюменском у-

чеством ответственности. Курсируя над просторами нашей области, помогая оленеводам, буровикам, врачам, С. Ляпустин делает за рабочий день до

КУЮТСЯ КАДРЫ АВИАТОРОВ

равлении гражданской авиации. А по итогам работы за 1981 год экипажу было присвоено звание «Образцовый» (сейчас таких только два во всем Таркосалинском авиа- предприятии). Сейчас экипаж расформирован, потому что Н. Максимов стал самостоятельным командиром самолета.

Почему же доверяют Сергею Ляпустину подготовку молодых летчиков? Дело в том, что он обладает высоким профессиональным мастерством,

15 взлетов и посадок. Способность сосредоточиться, искусство вести машину и ориентироваться, когда кругом один белый ковер, а летом — болота и озера, запас сил и оптимизма — обязательный арсенал летчика авиации ПАНХ.

В прошедшем, 1982 году Сергей налетал выше 900 часов, из них 420 часов на аэрофотосъемке. Последний вид работ является наиболее сложным и требует специальной подготовки экипажа. Экипаж

ного авиаотряда, заместитель партгруппы первой авиационной эскадрильи.

Хорошо характеризуют его принятые им на 1983 год социалистические обязательства:

— план первых двух месяцев выполнить к 9 февраля 1983 года, к 60-летию образования Аэрофлота;

— добиться присвоения экипажу звания «Образцовый».

В. СМАГИН
командир звена самолетов АН-2.

Советы огороднику

Возможности северных почв

Для того, чтобы правильно и с высокой отдачей использовать органические и минеральные удобрения, необходимо знать агрохимические и агрофизические свойства наших северных почв. Большинству людей, которые впервые начинают выращивать сельскохозяйственные культуры в местных условиях, приходится на чинять работу вслепую, а это влечет за собой неудачи.

Обширность территории округа предопределяет и различия в плодородии почв, особенно в меридиональном направлении. Очень велика зависимость качественных показателей от глубины залегания вечной мерзлоты, которая предопределяет температуру, протекающие химические и микробиологические процессы. Например, в лесотундровой зоне, где в основном развивается земледелие, преобладают глеевые оподзоленные почвы, в понижениях — болотные и торфяно-болотные, в долинах рек формируются иловично-гумусовые оподзоленные почвы.

Наиболее изученными с агрономической стороны являются почвы лесотундры и северной тайги, где развито земледелие. По физическим свойствам это холодные бесструктурные почвы с неблагоприятными водными и воздушными свойствами. Небольшая продолжительность вегетационного периода и низкие температуры предопределяют протекающие химические процессы и микробиологическую деятельность. Почвы имеют низкое потенциальное и эффективное плодородие, очень бедны основными элементами питания, необходимыми для выращивания

сельскохозяйственных культур. Содержание азота колеблется от 0,7 до 10, фосфора — от 2,25 до 25, калия иногда вообще нет, высокая гидролитическая кислотность. Содержание гумуса незначительно: 0,5—2 процента.

При освоении почв округа для выращивания сельскохозяйственных культур необходимо соблюдать весь комплекс агротехнических мероприятий, направленных на окультуривание этих земель. Для освоения следует в первую очередь выбирать незатопляемые паводковыми водами площади, незаболоченные участки равнинной тундры, закустаренные и заселенные участки высоких речных террас. При выборе участков нужно отдавать предпочтение площадям со склонами южных направлений.

При освоении лучше удалять естественную растительность в осенне-зимний период по замерзшей почве. При первичной обработке земли следует применять дискование или фрезерование. При такой обработке почва хорошо разрыхляется, измельчается естественная растительность и нет опасности выноса на поверхность нижнего неплодородного слоя.

Землям, приведенным в подготовленное состояние, прежде всего необходимо известкование. Известь, внесенная в почву, уменьшает кислотность, создает необходимые условия для мобилизации питательных веществ, меняет ход и направление микробиологических процессов, способствует лучшему разложению органических веществ. В первый год можно вносить известия около

3—4 тонн на гектар и в последующие годы доводить норму известкования до полной потребности.

Важным условием повышения плодородия освоенных земель является внесение органических удобрений: навоза, перегноя, торфа. Органические удобрения улучшают тепловой режим и структуру почвы, активизируют ее биологическую деятельность, заражают почву полезной микрофлорой. Органические удобрения вносятся по 80—100 тонн на гектар раз в три года.

Но внесение органики не в состоянии обеспечить потребность растений в питательных веществах, так как на холодных почвах Севера очень медленно идет ее разложение на доступные элементы питания. Поэтому нужно ежегодно вносить и легкоусвояемые минеральные удобрения: аммиачную селитру — 3—4 цента/нера, суперфосфат — 3—4 цента/нера, калийную соль — 4 цента/нера на гектар.

Органические удобрения лучше вносить осенью перед дискованием, глубина заделки должна быть 15—16 сантиметров. Минеральные удобрения вносятся весной перед дискованием или боронованием.

Опыт возделывания сельскохозяйственных культур во многих районах округа свидетельствует о том, что можно в открытом грунте при соблюдении правильной агротехники получать неплохие урожаи картофеля, капусты, кормовых культур.

В. ГРОМИК,
старший научный сотрудник
Ямальской сельхозопытной
станции.

ОВОЩИ — КРУГЛЫЙ ГОД

ОМСК. Большой выбор витаминной продукции предлагают магазин «Овощи — фрукты» № 6. После реконструкции значительно увеличилась его площадь. Три новых торговых зала оснащены современным оборудованием. Внедрены передовые методы работы — самообслуживание, контейнерные перевозки.

НА СНИМКЕ: в зале магазина после реконструкции.

Фото А. ЧЕПУРКО.

(Фотохроника ТАСС).



ОСТРЫЙ СИГНАЛ

А В О Т В Е Т — О Т К А З

Вот уже пять месяцев у нас в доме стоит вышедший из строя холодильник, который нам никак не удается отремонтировать. В мастерской по ремонту все эти пять месяцев смычу отказ, хотя необходимый для ремонта фреон там есть. Но почему-то каждый раз ухожу из мастерской со

слезами. Мы уж согласны и на то, чтобы холодильник отремонтировали без гарантии (мастер отказывается ремонтировать гарантийные), но все равно в ответ слышим отказ. И сколько же еще ходить с этим вопросом? Может быть, еще полгода или год? И откуда такая безответственность и без-

В. СТОЦКАЯ,
жительница Тарко-Сале.

Редактор В. МОТИН.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1 а, ТЕЛЕФОНЫ:
приемная 3-42, секретariat в отдел народного хозяйства 2-48.
Пурганская районная типография Управления издательств,
полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

турнир по футболу памяти В. А. Гранаткина. Сборная ЧССР — сборная СССР-1. 2-й тайм. 21.45 — «Рассказ о прошлой вещи». Художественный фильм.

9. ВОСКРЕСЕНЬЕ
«ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — «Разговор о призвании». Документальный фильм. 9.00 — Бульварник. 9.30 — Служу Советскому Союзу! 10.30 — Здоровье. (По письмам зрителей). 11.15 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.45 — «Хочу все знать». Киножурнал. 12.00 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Спортивные танцы. Произвольный танец. Мужчины. Произвольная программа. 13.30 — Сельский час. 14.30 — Музыкальный киноконцерт. 15.00 — В дни школьных каникул. Фильм-спектакль Московского театра сатиры «Малыш и Карлсон, который живет на крыше». 16.30 — Клуб кинопутешествий. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Концерт мастеров искусств. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. ЦСКА — «Динамо». (Москва). 21.45 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Женщины. Произвольная программа. 22.30 — Новости.

8, СУББОТА
«ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — «Девочка и лев». Мультфильм. 8.55 — Для вас, родители. 9.30 — 2-й тираж «Спортлото». 9.40 — Выступление выпускников школы-студии Государственного ансамбля народного танца. Художественный руководитель — народный артист СССР И. Моисеев. 10.25 — Премьера документального фильма «Белые мили». 10.55 — Творчество народов мира. 11.25 — Поэзия. Ярослав Смелых. 12.05 — Праздник новогодней елки в Кремлевском Дворце съездов. 13.05 — «Я люблю тебя, жизнь». Песни Э. Колмановского. Фильм-концерт. 14.00 — Сегодня в мире. 14.15 — В мире животных. 15.15 — Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 15.45 — В дни школьных каникул. Художественный фильм «Ждите меня, острова». 16.55 — Премьера документального фильма «Сионизм перед судом истории». 18.05 — Чемпионат СССР по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. 19.00 — Встреча с оперой. П. И. Чайковский. «Пиковая дама». Спектакль ГАБТа СССР. В перерыве — 20.30 — «Время». 23.10 — Новости.

II ОБЩЕСОЮЗНАЯ
ПРОГРАММА

8.00 — На зарядку становись! 8.20 — Документальные фильмы: «...И вот уже год», «Сказка в городе живет», «Этажи». 9.10 — Песня далекая и близкая. 10.00 — «Легче воздуха». Научно-популярный фильм. 11.00 — «Звучит духовой оркестр». Фильм-концерт. 11.45 — Мультфильм «Приключения капитана Врунгеля». 11-я, 12-я, 13-я серии. 12.15 — Театральные встречи. Ведущие — народная артистка СССР Т. Шмыга, народный артист РСФСР В. Лановой. 14.00 — «Снежные напевы». Фильм-концерт. 14.20 — Проблемы станковой живописи. 14.50 — Премьера документального фильма «Первоуральск». 15.00 — Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Зоркий» — «Динамо». (Алматы). 2-й тайм. 16.45 — «Веселые нотки». Концерт юных волынщиков в концертной студии Останкино. 17.55 — «Ермаковы лебеди». Научно-популярный фильм. 18.15 — «Рожденная революцией». Многосерийный художественный фильм. Фильм 7-й. «Вночь на 20-е». 19.30 — Спокойной ночи, малыши! «Лукошко с небылицами». 19.45 — «Отечеству предан». Документальный фильм. 20.00 — Рассказывают наши корреспонденты. 20.30 — «Время». 21.05 — Премьера художественного телефильма «Зутур». По одноименной повести Г. Майна. (ГДР). 22.40 — Командный чемпионат Европы по теннису. Сборная СССР — сборная ФРГ.